

BESZÁMOLÓ JELENTÉS 2010

az Európai Unió Versenyképességi Tanácsa kutatási feladatainak ellátásról és a magyar elnökségre való felkészülésről

Látta:

Vargha Ágnes, nagykövet

Készítették:

Dr. Vass Ilona

Dr. Szendrődi László

Brüsszel

2010. augusztus

VEZETŐI ÖSSZEFOGLALÓ

A beszámoló a 2010. január 1.-vel kezdődő spanyol-belga-magyar elnökségi trió kutatási ügyekkel kapcsolatos legfontosabb feladatait mutatja be. A beszámoló

1. kitér a trió elnökséget meghatározó feltételrendszerre,
2. ismerteti a triókutatással kapcsolatos operatív programját
3. majd a spanyol elnökség programját és az elért eredményeit mutatja be. Értékeli a legfontosabb eredményeket, kiemelve azokat az elemeket, amelyek tanulsággal és hatással lehetnek a magyar elnökségre,
4. felvázolja a belga elnökség kutatási céljait és programját
5. végül a magyar elnökségi felkészülésről ad átfogó képet.

Az elnökségi trió működését 3 külső körülmény határozza meg alapvetően: a gazdasági válság és kivezető utak keresése, az új Lisszaboni Szerződés életbelépése és az új Bizottság felállása. A Lisszaboni Szerződés jelentős változásokat hozott az Unió működésébe, ezek lehetővé teszik annak hatékonyabbá, átláthatóbbá és demokratikusabbá válását. A Szerződés változásokat hozott a kutatás-fejlesztés és innováció területén is. A legfontosabb politikai jellegű változás, hogy a tudományos és technológiai fejlődés elősegítése önmagában is az Unió céljává vált és megnevezésre került az Európai Kutatási Térség megvalósítása. Az Európai Parlament, a Tanács és a Bizottság között a Szerződés új hatalmi egyensúlyt hozott, amelyben jelentősen megerősödött az Európai Parlament, valamint szerepet kaptak a nemzeti parlamentek is. Az együttdöntés lett a standard eljárás. A döntéshozatali és eljárásrendi változások éreztették hatásukat a spanyol elnökség munkájára, jelentős késéseket okozva.

Új kutatási biztos, Marie Geoghegan-Quinn kezdte meg munkáját az innovációra kiterjedő kibővített hatáskörrel. A biztos megkapta az EU2020 stratégia egyik fontos kezdeményezésének: az innovációs Unió kidolgozásának koordinációs feladatát. A Biztos 2010 évi munkaprogramjának ismertetése érzékelteti a Bizottság által kulcsfontosságúnak tartott témákat: az egyszerűsítést, a K+F nemzeti finanszírozásának koordinálását, közös programozást, a kutatói mobilitást valamint a 7. Keretprogram félidei értékelését. A bizottság a nemzeti finanszírozások koordinálásában új jogszabályhoz jutott, amellyel határozottan élni kíván. Ezt mutatja a spanyol elnökség egyes témáiban például az ITER vagy a BONUS -169 képviselt sarkos álláspontja is.

Az elnökségi trió programja meghatározza az elnökségek együttműködésének keretét és rávilágít azokra a területekre, amelyeken a közös fellépésre van szükség. A trió együttműködés a spanyol elnökség alatt kisebb a belga elnökség alatt várhatóan nagyobb hangsúlyt kap.

A spanyol elnökség egyik fő célja a politikai figyelem összpontosítása a KFI területre, mint a válságból kivezető egyik eszközre, és Lisszaboni stratégia utáni korszak meghatározó tényezőjére. Ez a gondolat a Donostia Nyilatkozatban öltött testet. A spanyol program 3 prioritást jelölt meg: az ERA megvalósítását, a tudás háromszög szakpolitikák konszolidálását és a kutatás társadalmi, szociális dimenzió hangsúlyozását. Ez utóbbi azzal van összefüggésben, hogy 2010 a szegénység és a társadalmi kirekesztés elleni küzdelem európai éve és Spanyolország arra törekedett, hogy a tudomány eszközeit is bevonják a szegénység elleni harcban. A spanyol elnökség alatt a Versenyképességi Tanács kutatási miniszterei 2 jogszabályt és 10 tanácsi következtetést fogadtak el, amelyeket számos konferencia és rendezvény érdemben alapozott meg. A beszámolóban kitérünk 5 olyan eredmény részletesebb taglására, amelyek a magyar elnökségre befolyással lehet.

A belga elnökségi program kutatási prioritásai az Innovációs Unió, az egyszerűsítés, az ERA megvalósítása, a kutatás és fenntartható fejlődés kapcsolata, az úrkutatás és az atomkutatás. A fő célok és a cél elérésének menetrendjét a kapcsolódó rendezvényekkel együtt mutatjuk be. A belga programból már most látszik, hogy a spanyolokhoz képest sokkal kevesebb tanácsi következtetést terveznek.

A magyar elnökségi felkészülésről szóló részben képet adunk az elnökségi feladatokról, ezekben érintett szervezetek együttműködési rendjéről és eljárásairól, a tervezés jelenlegi állapotáról. Elkészült az Európai Unió Tanácsa (*ezen belül a Versenyképességi Tanács és a Coreper-1*) 2011. első félévi magyar EU-elnökségi naptár tervezetének (*ülésterv*) első verziója, ennek egyeztetése a tárcákkal, az Európai Unió intézményeivel és a tagállami partnerekkel folyamatban van. Az Európai Unió intézményeivel való folyamatos egyeztetés alapján elkezdődött a magyar elnöksége idejére a tanácsi munkacsoportok ülések naptártervezetének előkészítése is. A tanácsi formációkat elnöklő miniszterek és államtitkárok elnökségi feladatokra való felkészülése szintén megkezdődött, ehhez igény szerint segítséget nyújtanak a TÉT attasék. Végül ismertetjük a kutatási terület legfontosabb dossziéit.

A Lisszaboni Szerződés hatása a K+F-re

A 2009. december 1.-től életbe lépő lisszaboni szerződés (továbbiakban TEU) új jogi kereteket biztosít az Európai Unió működéséhez, a változások lehetővé teszik, hogy az EU hatékonyabban, átláthatóbban és demokratikusabban működjön. A TFEU változást hozott a kutatás –fejlesztés területén is.

Az Európai Parlament szerepe megerősödött. A döntéshozatalban az együttdöntések száma megnövekszik. Ez válik a normál eljárássá. A Szerződés új hatalmi egyensúlyt fogalmaz meg az EP, a Tanács és a Bizottság között. Az EP-t mindenről kell tájékoztatni, ahol korábban csak tájékoztatási kötelezettség állt fenn, most már az EP egyetértését kell kikérni. Ilyen például az EU által kötött tudományos és technológiai nemzetközi megállapodások.

A nemzeti parlamentek új szerepet kaptak, súlyuk is növekedhet. Az új szerződés lehetőséget kínál a parlamentek bevonásába, az Unió ügyeibe, különösképpen a monitoring funkcióba.

A Szerződés a kutatás- fejlesztést-innovációt az Unió céljává tette és nemcsak eszköz az európai versenyképesség elérésére. Az EU célja a tudományos és technológiai haladás elősegítése.

A TFEU bevezeti az Európai Kutatási Térség (ERA) koncepcióját.

A Bizottságnak megnövelt jogosítványa a Tagállamok közötti koordináció, ezen a téren kezdeményezési joga van.

A hatáskör megosztás is változott olyan értelemben, hogy a Szerződés kimondja, hogy a megosztott hatáskörben a Bizottság nem akadályozhatja meg a Tagállamokat hatáskörük gyakorlásában.

Az úrkutatás külön hangsúlyt kapott.

A tagállamok a Bizottságot a végrehajtó hatalom gyakorlása során ellenőrizhetik. Ezt Bizottságokon keresztül történik. A komitológiai eljárások is egyszerűsödtek, a korábbi 3 eljárás helyett csak kettő lett: a tanácsadási és a vizsgálati eljárás. Ezek részletes kidolgozása jelenleg folyik, amely jelentősen hátráltatta a spanyol elnökség munkáját

Érdekesség, hogy nem változott az EURATOM jogosítványa, megmaradt külön Szerződésként

Az új Bizottság

2009 novemberétől új biztos, Marie Geoghegan Quinn felel a Bizottságban a kutatásért, innovációért és tudományért. A biztos mandátuma túlmutat a Kutatási Főigazgatóság szokásos tevékenységén és magában foglalja az innovációt is. Barroso elnök a biztos asszonyt bízta meg az EU2020 stratégia Innovációs Unió kezdeményezés kidolgozásával. Ő vezeti azt a 8 biztosból álló kollégiumot, amely átfogóan közelíti meg az innovációt. Várhatóan a Bizottságon belül ezzel kezdetét veszi egy hatékonyabb együttműködés az egyes szakpolitikák, főigazgatóságok között.

A 2010 tavaszi Európai Tanács elfogadta, hogy az EU2020 stratégián belül a 3%-os kutatási intenzitást ki kell egészíteni az innovációs teljesítmény mérésére alkalmas indikátorral. A bemenetet mérő kutatási intenzitás mellett szükség van a kimenetet mérő indikátorra. A Biztos asszony felkérésére elkészült egy különböző alternatív indikátorokat számba vevő un opciós papír, amely alapján egy magas szintű, tudósokból és üzletemberekből álló panel választani fog. Az opciós papírt a tagállamok nemzeti fórumokon valamint az Európai Kutatási térség Bizottság (ERAC)Santiago de Compostelában tartott első ülésén megvitatták. A panel vezetésére a Biztos Andreu Mas-Coellt , a barcelonai egyetem professzorát kérte fel. A panel 12 tagja között ketten vannak a mi térségünkéből.: egy lengyel és egy szlovén szakértő..A decemberi, a kutatásnak és innovációnak szentelt EiT ülésen kerül majd a” headline” indikátor elfogadásra.

A biztos asszony a 2010 évi kutatási munkaprogramját i 5 pontban foglalta össze :

1. egyszerűsítés
2. a K+F nemzeti finanszírozásának koordinálása
3. közös programozás
4. kutatói mobilitás
5. a 7. Keretprogram időközi értékelése

A keretprogram részvételi és eljárás szabályainak egyszerűsítéséről a Bizottság egy közleményt adott ki. Ez a legfontosabb a pályázók által jelzett problémákat veszi sorra, és azokra alternatív megoldásokat kínál fel. A Bizottság az ellenőrzés és a bizalomra épülő kedvezőbb szabályok megfelelő egyensúlyára törekszik.

Európában a K+F finanszírozásának 85%-a nemzeti keretekben történik. A biztos asszony ezért elengedhetetlennek tarja, hogy a kutatás hatásának maximalizálása érdekében európai szinten a nemzeti források koordináltabban kerüljenek felhasználásra. Azokat az eszközöket kívánják alkalmazni (ERA-NET, A185 kezdeményezések), amelyek a széttöredezettséget, az átfedéseket, az ismétléseket kiküszöbölik vagy jelentősen csökkentik.

A közös programozási kezdeményezés (JPI) olyan közszféra-közszféra közötti partnerségeket jelentenek, amelyek a társadalmi nagy kihívásokra keresnek választ, mint például az Alzheimer betegség gyógyítása. A JPI-k így közvetlen szerepet játszanak az EU2020-ban, az Innovációs Unió zászlóshajó kezdeményezés egyik építő követ képezhetik.

Az Európai Kutatási Térség megvalósításának egyik legfontosabbnak tartott eleme a kutatói mobilitás. Európa jövője azon múlik sikerül-e a legjobb agyakat idevonzani. Ma jogi, adminisztrációs nehézségek akadályozzák a mobilitást, különösen a társadalom- és nyugdíjbiztosítási ellátások területén tapasztalható hátrányos bánásmód. Ezért ennek a kérdésnek megoldása a biztos első számú prioritása.

A 7. Keretprogram időközi értékeléséről szóló jelentés szeptember/ októberben várható. Az értékelés a program racionalitásának, tervezésének és végrehajtásának valamennyi elemére kiterjed. A biztos asszony aggodalmát fejezte ki az ipar és különösen a KKV-k alacsony részvétele miatt. A Bizottság a jelentés alapján olyan javaslatokat fog kidolgozni, amelyek a most futó keretprogram hatékonyságát is javíthatják, de alapvetően már a 8. keretprogramot készítik elő. Mindenképp a KKV- k részvételének növelését az egyik legfontosabb teendőjének tartja.

2010. július 1.-től új főigazgató, Robert Jan Smit vezeti a kutatási főigazgatóságot. Smit úr korábban többek között a kutatási infrastruktúrákért felelt.

A spanyol-belga-magyar elnökségi trió programja

A spanyol-belga-magyar csoportos elnökségi program a trió együttműködésének alapvető keretét határozza meg a 18 hónapos elnökségi időszakra. A program két részből áll. egy stratégiai programból, amely a három elnökség főbb politikai céljait tartalmazza és egy operatív programból, amely az egyes szakpolitikák területén elérendő célkitűzéseket határoz meg. A program figyelembe veszi azokat a témákat, amelyek korábbi politikai elkötelezettségből valamint aktuális fejleményekből származnak.

Az elnökségi trió a KFI jelentőségének növelésére törekszik a lisszaboni stratégia utáni időszakban. A program prioritásai:

A trió támogatja az ERA teljes körű megvalósítását- az ötödik szabadságfok, a tudás szabad áramlásának biztosítását. A megvalósítás érdekében fejlesztik a nyomon követést és azt ezt szolgáló indikátor rendszert valamint, az ERA irányítási struktúráját. Továbbfejlesztik az értékelési kultúrát és módszertant. Hangsúlyt kap, hogy az ERA fontos szerepet játszik a fenntartható gazdaság és társadalom kialakításában.

Nagy hangsúlyt kap a 7. kutatási keretprogram félidejének értékelése beleértve a keretprogram alatt futó új közös technológiai kezdeményezéseket (ARTEMIS, ENIAC, IMI, CLEAN SKY). Az értékelés megállapításai alapul szolgálnak majd a jövőbeli keretprogram kialakításához az ex-ante vizsgálattal együtt. A trió kiemelten kíván foglalkozni a KKV-k szerepvállalásával és a keretprogram pénzügyi és részvételi szabályainak egyszerűsítésével. A magán és a közsféra szereplőiből álló partnerségek (PPP) fontos eszközzé válnak a kutatásnak, a válságból kivezető lépésként elsőként az energia hatékony épületek, a zöld autók, a jövő gyárai és internet területén.

Az európai, a nemzeti és a regionális szintű szakpolitikák jobb koordinálását tűzi ki célul a három elnökség, amelyet elsősorban a közös programozással és a határokon átnyúló finanszírozás biztosításával kíván elérni. A regionális dimenzió az európai KFI szakpolitika fontos horizontális aspektusa, különösen fontos a strukturális alapokból társfinanszírozott kezdeményezések kialakításakor figyelemmel lenni a komplementáris, szinergia erősítésére.

A trió a Kutatási Infrastruktúrák Európai Stratégiai Fórumának (ESFRI) útitervében meghatározott európai kutatási infrastruktúrák megvalósítását szoros figyelemmel kíséri és ösztönözni fogja közepes méretű kutatási infrastruktúrák létrehozását.

A három elnökség figyelemmel kíséri a tudás háromszög fokozott megvalósítását, az oktatás, kutatás és innováció integrációja révén, beleértve az Európai Technológiai és Innovációs intézet (EIT) tevékenységét. Az új európai innovációs terv keretében hozott kezdeményezések végrehajtására és nyomon követésére fordít majd szoros figyelmet.

Napirendre kerül a 8. Euratom keretprogram előkészítése és az ITER projekt megvalósításának biztosítása.

A spanyol elnökség alatt a trió együttműködése elsősorban a spanyol kezdeményezések előzetes megvitatására korlátozódott. Ilyen volt például az spanyolok azon törekvése, hogy a kutatást is bevonják a szegénység elleni harcban, vagy pedig az ERA-ra vonatkozóan egy integrált tanácsi következtetést készítsen elő.

Spanyol elnökség programja és eredményei

A 2010. jan. 1-től kezdődő EU elnökségre nehéz pillanatban került sor: Spanyolországot a válság sújtotta, új szerződés és új bizottság lépett életbe. Három prioritása volt Spanyolországnak: az ERA megvalósítása, a tudás háromszög szakpolitikák konszolidálása és a társadalmi, szociális dimenzió hangsúlyozása. Az elnökségi programot frappánsan 3 i-re keresztelték (Integration, Involvement, Inclusion). Az integráció alatt a kutatási és innovációs politikákat az EU stratégia elemévé kívánták tenni, azzal, hogy a két szakpolitika összehangolását célozták meg. Ez az EU2020 stratégia és az Európai Kutatási Térség (ERA) összekapcsolását is jelenti.

A részvétel terén a KFI programokat a nagy társadalmi kihívások megoldása felé akarták terelni összekapcsolva a társadalmi, gazdasági és környezeti kihívásokat. A spanyolok eltökélten vallják, hogy a KFI –nek közvetlen szerepe van a társadalmi kohézió elősegítésében.

A Donostia Nyilatkozat elfogadásával indít az elnökség. A nyilatkozat a kutatási miniszterek egyhangú támogatásával született az informális versenyképességi Tanács februári ülésén. A nyilatkozat fő

mondanivalója, hogy a tudománynak van szerepe a válságból való kivezetésben. A spanyol elnökség az „itt és most” hangsúlyozásával a Lundi nyilatkozat szellemét folytatja. A tudomány, beleértve a társadalomtudományokat és bölcsészetet is hozzájárul az előttünk álló nagy kihívások megoldásához. A nyilatkozat számos eleme, de különösen a szociális dimenzió hangsúlyozása megjelenik a különböző későbbi dokumentumokban.

A spanyol elnökség alatt a jogalkotás területén két jogszabály született meg GMES és BONUS-169 és a nem jogalkotási eljárásban 10 Tanácsi határozat és következtetés, amelyből egy, az ITER-re vonatkozó elfogadása áthúzódott a BE elnökségre.

A kutatási szakpolitikában a tagállamok részvételének erősítése szerepelt, amely az irányítási struktúrát érintette. Jelentős előrelépés az Európai Kutatási Térség Bizottság (ERAC) felállítása, új mandátumának létrehozása. Kiemelt prioritás volt a társadalmi nagy kihívásokra adandó válasz valamint a kutatás szociális dimenziója, az állampolgárok igényeinek kielégítése. A tudomány eszközeinek tudatosabban kívánja használni a szegénység elleni harcban, a társadalmi kirekesztettség ellen. Az ERA megvalósítása során a kutatói mobilitásra és karrierlehetőségekre fókuszáltak. Nagy eredmény, hogy első alkalommal közösen vitatott meg témát a Versenyképességi Tanács képviselői az EPSCO-val a kutatók nyugdíj és társadalombiztosítása érdekében.. A kutatási programok részvételi és kezelési szabályainak egyszerűsítése olyan folyamat, amelyet a belga elnökség folytat ráépülve a spanyol eredményekre. A jogi tevékenység során két jelentős szabályozás született a Globális Föld megfigyelő rendszerről (GMES) és a Balti tengeri közös kutatási programról (BONUS169). A Versenyképesség Tanács által elfogadott dokumentumok:

dokumentum típusa	címe	elfogadás ideje	Megjegyzés
jogalkotás	GMES	máj.26	
jogalkotás	Bonus 169	máj.26	
Tanácsi határozat	ERA irányítás	máj.26	
Tanácsi következtetés	Európai kutatói mobilitás	márc.2	
Tanácsi következtetés	Európai kutatási Tanács	márc.2.	
Tanácsi következtetés	Innovatív Európa	máj.26	
Tanácsi következtetés	Egyszerűsítés	máj.26	
Tanácsi következtetés	ERA szociális dimenziója	máj.26	
Tanácsi következtetés	ERA fejlesztése	máj.26	
Tanácsi következtetés	ITER		„A”-ként AGRIFISH
Tanácsi következtetés	Alzheimer JPI	máj. 26.	
Tanácsi következtetés	Számvevőszéki jelentés a NoE és IP-ről	máj. 26.	

A spanyol elnökség eredményei közül ötten kiemelten foglalkozunk, mivel azok különösen tanulságosak és a magyar elnökségre is hatással lehetnek.

GMES

Globális környezetvédelmi és biztonsági megfigyelési program és annak kezdeti üzemszerű működéséről (2011-2013) szóló rendelettel létrejött maga a program, annak irányítási struktúrája és biztosította a kezdeti működéshez szükséges közösségi forrást, 102 m Eurot. A rendelkezésre álló szűkös forrás miatt nehézséget jelentett a program tartalmának meghatározása. A tartalmi kérdésekben a jogszabály megengedő jellegű és a program vezetése dönti el magát a munkaprogramot. Az irányítási struktúra kialakításában az okozott gondot, hogy a program nem kizárólag közösségi, hanem már létező ilyen irányú nemzeti kezdeményezéseket is kívánja összefogni. Ezért az érintett tagállamok ragaszkodtak a különböző bizottságokban beleszólásuk biztosításához, különösképpen az adatvédelem és biztonság területén. Az EP valamennyi jogosítványt a Bizottsághoz delegálta. A Bizottság és a Tagállamok ezt azzal a feltétellel fogadták el, hogy minél előbb induljon el a program, és egy átfogóbb szabályozást helyeztek kilátásba 2011-re.

BONUS

Még a svéd elnökség kívánta tető alá hozni a balti tengeri közös kutatási programot, de csak a spanyoloknak sikerült. A program a Szerződés 185. cikk szerinti transznacionális finanszírozású, amely kiegészül közösségi forrásokkal (korábbi A169 kezdeményezésekhez hasonlóan). Nagy vita a finanszírozás módja körül alakult ki a Bizottság és a tagállamok között. A Bizottság ragaszkodott tényleges közös alap létrehozásához, mivel véleménye szerint csak ez szolgálja a kutatás kiválóságát. A tagállamok arra hivatkoztak, hogy jelenlegi nemzeti támogatási szabályaik nem teszik lehetővé a határon átnyúló finanszírozást. Az Európai Parlament kompromisszuma átmenetileg mentesíti a tagállamok ez alól és egy virtuális alapot hoznak létre, amely „juste retour” elven működik. Látható azonban, hogy a Bizottság a tényleges közös alap irányában elkötelezett, és valóban a nemzeti források mozgósításáért és jobb koordináltságáért száll síkra. A BONUS projekt jelentőségét számunkra abban találhatók, hogy mintául szolgálhat a Duna Stratégiához kapcsolódó közös kutatási programnak.

Innovatív Európa létrehozása

A spanyol elnökség célja, hogy a Bizottság új Európai Kutatási és Innovációs Tervéhez politikai iránymutatást szabjon. Hangsúlyozza, hogy a Tervnek az innováció minden formájára ki kell terjednie a köz- és a magánszférában egyaránt, amely így megfelelő alapot biztosít a különböző policy területek közötti szinergiák létrejöttére, a tudásháromszög megvalósításának érdekében.

Öt fő területen szükséges fellépés a jövőbeli európai innovációs politika megvalósításához: a finanszírozás, a piacok, az irányítás, a régiók és az emberekkel kapcsolatos területeken

Az innovációt ösztönző valamennyi finanszírozási módra kiterjed: a banki kölcsönöktől a kockázati tőke alapokig. A tagállamoknak és az EU-nak ösztönözni szükséges az innovatív vállalkozások valamennyi fázisában történő nagyobb szintű kockázati tőkebefektetéseket, annak érdekében, hogy létrejöjjön egy növekvő és stabil európai kockázati tőke piac, A Tanács ösztönzi a Bizottságot és a tagállamokat, hogy az új, tervezett intézkedéseket alkalmazzanak az innováció Európai Egységes Piac megvalósításának érdekében. Az innováció kereslet oldali ösztönzőit kell erősíteni mint például a közbeszerzést, a szabványosítást valamint a vezető piacokkal kapcsolatos kezdeményezéseket. A kisvállalkozásokban ösztönözni kell az innováció különböző formáit: a nem-technológiai innovációt –

beleértve a formatervezést (design), a szolgáltatás-innovációt és a kultúra-alapú kreatív vállalkozásokat.

Egyszerűsíteni szükséges a K+F+I szakpolitikákat, programokat és kapcsolódó eszközöket a tervezését, végrehajtását, különösképpen a KKV-knek nyújtott gyors, bürokráciamentes támogatások tekintetében.

A régiók kulcsszereplők az innovációban, ezért megfelelő támogatást kell nyújtani az innovációs szereplőknek – beleértve a KKV-kat, a rendelkezésre álló eszközök és a meglévő támogatási lehetőségek (CIP, FP, Strukturális Alapok, KIC) szinergikus kihasználására. A Tanács hangsúlyozza, hogy az innováció (beleértve az öko-innovációt és a társadalmi innovációt) ösztönzése a kohéziós politika alapvető prioritása kell, hogy legyen.

A készségeknek a piaci követelményeknek megfelelőnek kell lenniük, ezért az oktatásban az innovációnak megfelelő készségeket kell fejleszteni és elsajátítani. Európát vonzóvá kell tenni a külföldi tehetségek számára, ezért meg kell vizsgálni, hogy az európai munka-erőpiaci mobilitási feltételeket hogyan lehet javítani.

ERAC

A Tanács 2009. december 3-ai ülésén elfogadta az Európai Kutatási Térség (ERA) irányításának javításáról szóló állásfoglalást, melynek alapján 2010 közepéig fel kell vázolni és el kell fogadni a CREST megújított mandátumát. Annak érdekében, hogy minél jobban visszatükröződjön a CREST stratégiai szerepe, neve a jövőben Európai Kutatási Térség Bizottságra (ERAC) változik. Fő célja, hogy időben stratégiai tanácsot adjon mind a Tanácsnak mind az Európai Bizottságnak a kutatás-fejlesztés valamint innovációs politikával kapcsolatban. Új feladata közé tartozik többek között az ERA előrehaladásának monitorozása, hatástanulmányok és értékelések eredményeit felhasználva javaslatokat tesz az ERA gyorsabb és jobb megvalósítása érdekében, ERA miniszteri konferenciák előkészítéséhez való hozzájárulás. Stratégiai kapcsolatot és koherenciát alakít ki más politikákkal, különös tekintettel azokra, melyek a tudásháromszög megvalósítása tekintetében relevánsak.

Az új ERAC mandátum az egyenrangú partnerség alapján jön létre annak érdekében, hogy tükrözze az EU és a Tagállamok közös hatáskörét az ERA megvalósításában.

Az ERAC tagsága nem változott, de a képviseleti szintjét emelni szeretnék. Az ERAC-nak megfigyelő tagjai a keretprogramhoz társult országok képviselői és is meghívhatók az Európai Parlament képviselő is.

Az ERAC-t a Bizottság elnököli. A tagállamok maguk közül 2 évre választják meg az alelnököt, aki egyben annak az irányítási bizottságnak az elnöke lesz, mely kidolgozza az ERAC éves munkaprogramját valamint az ERAC napirendjeit. Az irányítási bizottság tagjai: ERAC elnöke és alelnöke, a volt, a jelenlegi és a jövőbeni elnökséget adó ország képviselője továbbá 2 ERAC tag, akiket a tagállamok maguk közül választanak 18 hónapra. Az első ERAC ülésre Santiago de Compostelában került sort, de a új mandátumnak megfelelő szervezet csak a belga elnökség alatt áll majd fel. Az ERAC különösen jelentős szerepet játszik az egyes stratégiai kérdések korai megvitatásában, így a bizottság magyar tagja nagyban elősegítheti a magyar elnökséget a különböző tagállami és bizottsági álláspontok tájékoztatásával.

Egyszerűsítés

Már a trió programban is kiemelt cél volt a kutatási programok egyszerűsítése. A spanyol elnökség kezdeményezett egy tanácsi következtetést azzal a céllal, hogy valamennyi EU-s KFI programban (FP7, CIP, SF) használt részvételi szabály egyszerűsítéséhez politikai iránymutatást adjon. A KFI növekvő komplexitása, az eszközök sok-félesége, és a programok koordinátlansága miatt egyre nőnek a pályázók és a végrehajtók terhei. Ez az eszközök hatásosságát, hatékonyságát, eredményességét ássa alá. Három részcélt tűz ki a következtetés: a/a szabályok és eljárások áramvonalasítása, és a gyorsítás, b/az interoperabilitás elősegítése, c/ a hozzáférés és átláthatóság biztosítása. Továbbá rögzíti azon alapelveket, amelyek betartása elengedhetetlen a fenti célok eléréséhez. Új egyensúlyt kell teremteni a bizalmi elv és a közpénzek indokolt ellenőrzése között. A spanyol elnökség a tervezetet azelőtt dolgozta ki mielőtt a Bizottság elkészült volna az egyszerűsítésről szóló közleményével. A közlemény r egy teljesen praktikus megközelítést alkalmaz: például csak a keretprogramra korlátozódik, és inkább lehetőségeket kínál fel, mint konkrét megoldásokat. A közlemény további előnye, hogy megfogalmaz olyan lépéseket is, amelyek már a jelenlegi jogi keretek mellett a 7. keretprogramban is érvényesíthetők. Láthatóvá vált, hogy radikális egyszerűsítés és a pályázati folyamatok jelentős gyorsítása a pénzügyi szabályok és az ellenőrzést meghatározó a hiba elfogadható kockázatának módosítása nélkül nem valósítható meg. A belga elnökség az egyszerűsítést tovább kívánja vinni ebbe az irányba.

Események

Az elnökség igen gazdag esemény naptárt állított elő. A konferenciák és különösképpen azok megállapításai szorosan kapcsolódtak az egyes tanácsi következtetések tartalmához. Ez különösen tetten érhető a szegénység elleni harc európai év kapcsán rendezett. a tudomány a szegénység ellen című konferencia, amelynek főbb üzenetei képezték az ERA szociális dimenziójáról szóló anyag alapját és teljes egészében spanyol kezdeményezésre íródott. A főbb rendezvények:

szám	Címe	Helyszinl	Dátumr
1	ICT for Energy Efficiency	Brüsszel	feb. 23-24
2	Concordia 2010	Seville	márc. 23-24
3	Conference on space and security	Madrid	márc. 10-11
4	WIRE (regionális innováció)	Granada	márc. 15-17
5	ECRI (kutatási infrastruktúra)	Barcelona	márc. 23-24
6	Tudomány a szegénység ellen	La Granja	ápr. 8-9
7	FP: a gazdasági válságból a fenntarthatóságig	Valencia	ápr. 13-14
8	Campus Party	Madrid	ápr. 15-18
9	EIT KIC indító esemény	San Sebastian	ápr. 29-30
10	Európai úrprogramok irányítása	Madrid	máj. 3-4
11	ERAB stakeholders forum	Seville	máj. 6-7
12	Tudományos újságírás	Madrid	máj. 10-14
13	Tudomány és innováció a polgárok számára	Madrid	máj. 12-16
14	ICOGRADESIGN Week	Madrid	jún. 21-25

A belga elnökségi program

A belga elnökség kutatási prioritásai: az Innovációs Unió, az egyszerűsítés, az ERA megvalósítása, a kutatás és fenntartható fejlődés kapcsolata, az űrkutatás és atomkutatás.

Az Innovációs Unió az Európa2020 gazdasági növekedést célzó stratégia egyik zászlóshajó projektje, amely a stratégia megvalósulását szolgálja. A kezdeményezés a tervek szerint széleskörűen kapcsolja majd össze a kutatást, oktatást, innovációt és a finanszírozást, miközben megvalósítja az Európai Kutatási Térséget. A belga elnökség informális Versenyképességi Tanácsán az ipar és kutatási miniszterek közösen tárgyalták meg a legfontosabb teendőket. A szeptember közepén megjelenő bizottsági javaslatot a tagállamoknak még két Versenyképességi Tanács ülésén is módjuk lesz megvitatni, mielőtt decemberben az Európai Tanács elfogadja.

A kutatási keretprogram részvételi szabályainak egyszerűsítésével már a spanyol elnökség is foglalkozott, született egy politikai jellegű iránymutatás. A bizottság 3 közleményt is adott ki a témában, a keretprogramok hatékonyabb és egyszerűbb működtetéséről, a hiba elfogadható kockázatáról és pénzügyi szabályokról. A belgák ezt a témát összevontan akarják kezelni. A júliusi informális Versenyképességi Tanács ülésén a kutatási miniszterek a témát behatóan megvitták. Október születik majd tanácsi következtetés az elmondottak alapján.

Az Európai Kutatási Térség kiteljesítése a trió közös célja. A belga elnökség az ERA 4 pillérére fókuszál: a közös programozás, az egyetemek és kutató intézetek kiválósága, a kutatói mobilitás és karrier lehetőségek és a nemzetközi együttműködés. A közös programozásért felelős bizottság (GPC) kiválasztott három témát, amely az európai társadalom előtt álló nagy kihívásokra keresik a választ.: ezek a mezőgazdaság és a klímaváltozás kapcsolata, az egészséges táplálkozás és kulturális örökség védelme, amelyeket jóváhagyásra a Tanács elé kell vinni. Le Hulpe-ben október 18-19-én a közös programozás keretfeltételeiről szerveznek konferenciát, amelyet a novemberi Versenyképességi tanács fogad el. Az egyetemi kiválóság elérésének lehetőségeiről, beleértve az irányítás, finanszírozás és oktatás-képzéskérdéseit, rendeznek konferenciát októberben, Brüsszelben.

Novemberben-Brüsszelben lesz egy konferencia a kutatói mobilitásról, különös tekintettel az Európai Kutatói Partnerségekre és a tudományos vízum kérdésre.

A nemzetközi együttműködések területén az EU-India vízzel kapcsolatos kísérleti kezdeményezést tervezik elindítani. Sor kerül még magas szintű szakértői találkozóra EU és az Afrikai Unió (AU) között a tudományról, információs társadalomról és űrkutatásról szóló stratégiai partnerség 8 2008-2010-re vonatkozó akciótervének áttekintése és a 2011-2013-ra vonatkozó terv előkészítése érdekében.

A belga elnökség azt tervezi, hogy az ERA megvalósításában elért eredményeket egy tanácsi következtetésként veszik számba.

A 8. kutatási keretprogram előkészítéseként és trió programnak megfelelően Belgium a kutatás és a fenntartható fejlődés kapcsolatát kívánja hangsúlyozni. Ebben a témakörben három konferenciát rendeznek: a Stratégiai Energiái Tervről (SET Plan)(Brüsszel, nov.16.), a tengerről és tengeri tudományokról (okt.12-14) és a tudás-alapú biogazdaság fejlesztéséről (szept.14). Ez utóbbiról a következtetés megfogalmazása Magyarországnak feladat lesz.

Az EU egyre nagyobb jelentőséget tulajdonít az űrkutatásnak, mert az az európai ipar versenyképességét, a gazdasági növekedést szolgálja. November kerül sor a 7. Úr tanács ülésére, amely áttekinti az űrpolitikában eddig tett lépéseket. Két konferenciát is rendeznek: szeptemberben arról, mit jelent az afrikai állampolgároknak az űrkutatás, az hogyan segíti elő a kontinens fejlődését, és októberben az űr explorációról szóló konferenciát. A belgák ügyesen kapcsolják össze mindjárt két prioritásukat az űrkutatást és Afrikai kontinensre való fókuszálást.

Az atomkutatás területén a spanyoloktól öröklik az ITER költség megtakarítási tervének elfogadását, amelynek november a határideje. Az EURATOM keretprogram 2012-2013 időszakra kiterjedő folytatását is el kívánják érni.

A magyar elnökségi felkészülés

Magyarország 2011. első félévében első ízben tölti be az Európai Unió Tanácsa soros elnökségét. Ez kiemelt feladat és lehetőség Magyarország, a Kormány, a központi közigazgatás és az Állandó Képviselőlet dolgozói számára.

A soros elnökség alapvetően az Európai Unió tagállamok kormányainak részvételével működő Tanácsának és állandó munkacsoportjainak a vezetését, elnöklését jelenti. A soros elnökségi feladatok a Tanács működéséhez kapcsolódnak, vagy abból vezethetők le, de jellegüknél fogva nagyon szerteágazóak. Az elnökségi feladat elsődlegesen a Tanács féléves politikai programjának meghatározását, végrehajtásának irányítását jelenti. Azoknak a döntéseknek sikerre vitelét, amelyek az Unió működését és fejlődését szolgálják. Az elnökség, a Tanács működtetése tartalmi, szakmai kérdés: a dossziék, a tagállami álláspontok pontos és részletes ismeretét, a döntések meghozatalának, az eltérő érdekek kiegyensúlyozásának feladatát jelenti mind a tagállamok, mind az uniós intézmények között. Az elnökség sikere az Unió politikai napirendjét uraló dossziék előre vitelét, lezárását, megoldását, a tisztességes közvetítői szerep (*honest broker*) megvalósítását jelenti.

A kutatás területén a soros elnökségi feladatok többek között a Versenyképességi Tanács kutatási szekciója politikai napirendjének meghatározását jelentik, a döntések meghozatalának elősegítését és vezetését, a Versenyképességi Tanács üléseit előkészítő Állandó Képviselők Bizottsága (Coreper-1) kutatási napirendi pontjainak előkészítését, a szakattasék részvételével működő G-13 és G-14 tanácsai munkacsoportok ülésrendjének és napirendjének összeállítását, az elnökségi előterjesztések tervezetének előkészítését, a kompromisszumos szövegtervezetek előkészítését, és ezek lehetőség szerinti elfogadtatását a 27 tagországgal. A félév során a kutatási munkacsoportok összesen mintegy 20 rendes ülést (*és szükség szerint rendkívüli üléseket*) fognak tartani, továbbá egy kihelyezett közös ülést tervezünk az ERAC (CREST) Bizottsággal, a G-13 és G-14 Munkacsoportokkal közösen Budapesten és Balatonfüreden. Első fokon a kutatási munkacsoportokban tárgyalják azokat a kutatási témájú dokumentumokat is, amelyek a Coreper-en keresztül a Versenyképességi Tanács jóváhagyásával az állam- és kormányfők részvételével működő Európai Tanács napirendjére kerülnek.

A Tét attasék folyamatosan konzultálnak az Európai Bizottság kutatási programokat végrehajtó főigazgatóságainak (DG RTD, DG AGRI, DG INFSO, DG ENV, DG ENTR) tisztviselőivel és egyes vezetőivel a napirenden lévő kérdésekről. Állandó kapcsolatot tartanak

és folyamatosan egyeztetnek a tagállamok szakdiplomataival a tárgyalt témákról a döntések sikerre vitele érdekében. Bizonyos esetekben harmadik országok (pl. FP7 társult országok, stb.) szakattaséival, nemzetközi szervezetek képviselőivel (EUREKA, COST, ITER, stb.) egyeztetéseket folytatnak. A Tanács vagy a soros elnökség nevében megjelennek az Európai Unióval kapcsolatos eseményeken, rendezvényeken. A magyarországi informális miniszteri üléseken segítik a vendéglátó minisztereket/államtitkárokat a szakmai és házigazdai teendők ellátásában. Az európai parlamenti szakbizottságok, vagy más (nem kormányzati részvétellel működő) uniós intézmények a magyar elnökség előkészítése, vagy annak okán tartott magyarországi látogatásai során segítik a szakminisztereket/államtitkárokat a felkészülésben. A soros elnökség fél évében lehetőség szerint részt vesznek különböző szakmai konferenciákon és szemináriumokon, egyrészt a magyar elnökséghez kapcsolódva Magyarországon, másrészt az Unió politikai napirendjén szereplő kérdések kapcsán más tagországokban, vagy harmadik országokban, szintén a Tanács képviselőjében.

A Tanács soros elnökségének „hivatalos feladatai” Magyarország alapvetően „a Tanács infrastruktúrájára” építve látja el. Ez egyrészt a Tanács mint intézmény épületeinek, szolgáltatásainak használatát jelenti, valamint a Tanács munkáját segítő Főtitkárság kapacitásainak használatát, amely ebben a fél évben a magyar EU-elnökséget fogja kiszolgálni. A Tanács elnöklésének hivatalos (brüsszeli, luxembourgi, strasbourgi) feladataival kapcsolatos költségeket az Unió költségvetése biztosítja.

A Tét attaséknak, mint a soros elnökség tanácsi munkacsoport vezetőinek elsődleges feladata a kutáspolitikai prioritások megismerése és egyeztetése partnereivel: elsősorban az Európai Bizottság tisztviselőivel és vezetőivel, a tagországok és a társult országok szakattaséival és az Európai Parlament ITRE Bizottságának tagjaival. A Tét attaséknak az elnökséget megelőző hónapokban folyamatosan részt kell venniük a kutatási munkacsoportok munkájában, valamint a Coreper kutatási napirendi pontot tárgyaló ülésein, továbbá a Versenyképességi Tanács kutatási szekciójának formális és informális ülésein. Közre kell működniük az adott tanácsi munkacsoportok elnökségi programjának, valamint annotált napirendjének kialakításában is.

Szoros kapcsolatot kell kialakítaniuk a szakterület főigazgatóságainak (DG RTD, DG AGRI, DG INFSO, DG ENTR) vezetőivel és illetékes tisztviselőivel. Szükség szerint budapesti vagy más tagállami fővárosi egyeztetéseken kell részt venniük a tagállami partnerekkel az adott szakpolitika elnökségi célkitűzéseiről, a napirenden lévő dossziékról, a tagállam által fontosnak ítélt szempontokról, nehézségekről, érzékenységekről. Élő kapcsolatot kell kiépíteni az Európai Parlament ITRE Bizottságának rapportőreivel és kiemelt szakpolitikusaival, továbbá a kutatási napirendi pontoknál és a meghallgatásokon részt kell venniük Bizottságának ülésein. A tanácsi munkacsoportokat elnöklő szakdiplomataik legfontosabb feladatai az elnökségi fél évben:

- Az adott tanácsi munkacsoportok ülésének elnöklése, előkészítése, napirendjének meghatározása.
- Hozzájárulás a Coreper és a Versenyképességi Tanács kutatási napirendi pontjainak előkészítéséhez.
- Folyamatos egyeztetés a Bizottság szakterületért felelős összekötőjével és a Tanács Főtitkárságának illetékes munkatársaival.
- Folyamatos egyeztetés a tagállami partnerekkel elsősorban a Brüsszelbe akkreditált szakdiplomataikon keresztül.

- A szakterület magyar elnökségi félévi programjának bemutatása a belga elnökség végén és/vagy a félév elején az illetékes munkacsoportokban.
- A szakterület kiemelt kérdéseit illetően részvétel a félév során az Európai Parlament bizottságainak ülésein.
- Szükség szerint részvétel a rendes jogalkotási eljárás egyeztetési szakaszában (Tanács - EP ITRE Bizottság).
- Egyeztetés a konzultatív szervekkel (Európai Gazdasági és Szociális Bizottság, Régiók Bizottsága).
- Bizonyos esetekben harmadik országok szakattaséival és nemzetközi szervezetek képviselőivel a Tanács nevében folytatott egyeztetések.
- A Tanács vagy a soros elnökség nevében képviselő az Európai Unióval kapcsolatos különböző eseményeken, rendezvényeken.

A Kormány mintegy hat hónappal a magyar elnökség előtt vette át a felkészülés feladatait és döntött arról, hogy a magyar elnökségi felkészülés koordinálása a külügyminiszter feladata, de a szakminisztériumoknak saját szakmai stábjuk felkészítéséről gondoskodniuk kell. Az előző Kormányok a felkészülést immáron három éve megkezdték. A spanyol-belga-magyar elnökségi trió program elfogadása és végrehajtása, a magyar elnökségi program előkészítése, az Unió napirendjén a magyar elnökség alatt várhatóan szereplő dossziék azonosítása, a féléves elnökségi naptár tervezése, a magyarországi informális ülések, illetve a miniszterinél alacsonyabb informális ülések összeállítása, az Európai Unió mellett működő Állandó Képviselő megerősítése, az elnökségi feladatokkal foglalkozó tisztviselői kar szakmai képzése időarányosan megtörtént.

Az elnökségi felkészülés kormányzati koordinációjáért a külügyminiszter felelős. A Külügyminisztériumon belül az európai uniós ügyekért felelős államtitkár feladata az uniós ügyek és az elnökségre való felkészülés munkájának irányítása, összefogása, koordinálása. A Kormány döntött arról, hogy az elnökséggel kapcsolatos logisztikai, szervezési, kommunikációs, költségvetési feladatok kormányzati koordinációjának ellátására Robák Ferenc személyében EU-elnökségi operatív/logisztikai kormánybiztosot nevez ki. A kormánybiztos az európai uniós ügyekért felelős államtitkárral szoros együttműködésben végzi feladatait. A Coreper-1 feladatkörébe tartozó ügyeket Baranyai Gábor miniszteri biztosként fogja koordinálni.

Az elnökséggel kapcsolatos feladatok előkészítése továbbra is a minisztériumok részvételével működő és heti rendszerességgel ülésező az Európai Koordinációs Tárcaközi Bizottságban (EKTB) történik. Az EKTB megtárgyal minden, az elnökségi felkészüléssel kapcsolatos kérdést. Emellett az egyes részterületek áttekintése érdekében a Külügyminisztérium a tárcákkal bilaterális egyeztetések keretében készíti elő a feladatokat. A magyar elnökség alatt azonban az EKTB feladata jelentősen megváltozik majd. Az magyar elnökségi félévben az EKTB-nek a magyar, tagállami álláspont helyett a tagállamok közössége által elfogadható döntések kidolgozása a feladata. Ez azt is jelenti, hogy az EKTB ülésezési rendjét is meg kell majd változtatni az EU-elnökség félévére, illetve az EKTB-nek minden esetben a tagállamok megegyezését elősegítő kérdéseket, opciókat kell megvizsgálni és ezt elősegíteni.

Az Európai Unió Tanácsára vonatkozó szabályok szerint a Tanács munkájában a kormány tagja vehet részt. Ennek megfelelően az egyes tanácsi formációkat minisztereknek kell elnökölniük. A Magyar Kormány kormányzati szerkezete, a nagyon összetett portfólió miatt a Versenyképességi Tanács ülésein a minisztert várhatóan államtitkár fogja helyettesíteni. Államtitkári szint alatt nincs mód elnöklésre vagy helyettesítésre, akadályoztatás esetén

Állandó Képviselőnk (Coreper-1 nagykövet) látja el az elnöki teendőket az elnökség tábla mögött ülve. Az elnökséget megelőző fél évben ugyanaz a miniszter/államtitkár képviseli minden esetben Magyarországot a Tanácsban, aki majd a magyar félév alatt az elnöki feladatokat ellátja az adott formációban. Ez nemcsak a tapasztalat és a gyakorlat megszerzése szempontjából fontos, hanem azért is, mert a miniszternek a szükséges kapcsolatrendszert a magyar elnökséget megelőző félévben kell kialakítani munkatársaival. A személyes kapcsolat alapvető lesz a kompromisszumok kialakításához.

Eddigi információink szerint a Versenyképességi Tanácsot (*Council Competitiveness*) a belső piaci napirendi pontoknál Répássy Róbert államtitkár (KIM), az iparpolitikai és kutatás-fejlesztési napirendi pontoknál pedig Cséfalvay Zoltán államtitkár (NGM) fogja elnökölni. A TÉT attasék segíteni fogják a szakminiszter/államtitkár felkészülését a magyar elnökség tanácsi programjára vonatkozó európai parlamenti meghallgatásra a félév elején az Európai Parlament ITRE Bizottságában, valamint a szakminiszter/államtitkár részvételét szükség szerint az EP bizottságainak ülésein, a napirendtől függően. Egy-egy kiemelkedően fontos döntés előkészítése érdekében a szakminiszterek képviselik a Tanácsot a Parlament – Bizottság – Tanács egyeztetéseken, ebben segítik őket a szakdiplomata és az Állandó Képviselő. A rendes jogalkotási eljárásban (*normal procedure*) az elnökséget általában az Állandó Képviselő képviseli az Európai Parlamenttel való egyeztetéseken, munkáját kutatási ügyekben a TÉT attasék segítik.

A magyar EU-elnökségi program alapját jelentő a Tanács 18 hónapra szóló programját (*közismertebb nevén a trió programot*) a Tanács 2009 decemberében elfogadta. A trió program végrehajtása a spanyol elnökséggel 2010. január 1-jén megkezdődött. A magyar EU-elnökségi program prioritásai az uniós napirendet kell, hogy kövessék, illetve nagymértékben függenek a spanyol és belga elnökségek által elért előrehaladástól. Alapvető, hogy a programelemek az Unió és a Tanács hatásköréhez igazodjanak. Fontos, hogy a célok reálisak és teljesíthetőek legyenek, annak elemeit a Bizottság támogassa, a javaslatok előterjesztésében partner legyen.

A Tanács féléves magyar EU-elnökségi programjának előkészítésével kapcsolatos módszertant a Külügyminisztérium a tárcákkal együttműködve elkészítette, ennek mentén, illetve a trió EU-elnökségi program alapján a féléves program összeállítása megkezdődött. A tárcák a Külügyminisztérium koordinálásával még 2010 áprilisa előtt elkészítették az Unió napirendjén várható dossziék listáját (*fichek*), pontosan meghatározva az adott dossziék tartalmát, várható fejlődését, a magyar EU-elnökség alatt feltételezhető állapotot. Elkészült az egyes tanácsi formációk napirendjére várható tételek első leltára (*inventory*) is. A munkát folytatva 2010. június-júliusban a Külügyminisztérium tárcaegyeztetéseket tartott az egyes tanácsi formációk várható napirendjéről. Az egyeztetések első eredményeként a magyar EU-elnökség program várható legfontosabb kérdéseiről és az egyes tanácsi formációk által kezelendő dossziékról külön előterjesztés készül a Kormánynak.

A magyar elnökségi program kialakításának egyik legfontosabb feladata a tanácsülések annotált napirendjének meghatározása. Ez az a programozás, ami megmutatja, hogy a következő félévben az egyes szakterületeken milyen kérdésekre kívánunk fókuszálni. Az annotált napirendet jogalkotási és nem jogalkotási elemekre bontva, az adott tétellel kapcsolatban elérendő célt meghatározva kell kialakítani. A feladat a magyar elnökségi program kialakításához kapcsolódik, és alapvetően függ az elnökséget előttünk ellátó Belgium által elért eredménytől. Minden tanácsi formáció minden tanácsülésére annotált napirendet kell készíteni a tárgyalni tervezett kérdésekből.

A magyar elnökségi féléves naptár első változata elkészült. Ez a formális európai csúcspontokat, a formális és informális tanácsüléseket, valamint az Állandó Képviselők Bizottságának (Coreper) üléseit tartalmazza. A naptár első tervezetét 2010 júliusában – *a Tanács eljárási szabályzatának megfelelően* – benyújtottuk a Tanács Főtitkárságának és eljuttattuk a tagállamoknak. Ehhez igazodva határozzuk meg a tanácsi kutatási munkacsoportok ülésnapjait.

A formális tanácsülések rendjét az eddig gyakorlatnak megfelelően és ütemezésben alakítottuk ki. Ebben a mozgástér viszonylag korlátozott. A magyarországi informális miniszteri ülések tervezésénél szintén figyelembe vettük az eddigi rendet. Az informális ülések esetében a döntés az elnökség kezében van, ezek körének, időpontjának, időtartamának a módosítása lehetséges. Figyelembe kell venni azonban, hogy ne legyen túl sok informális ülés, mert az erőforrásokat elsősorban a formális találkozókra kell összpontosítani, a hazai ülések költségei a magyar költségvetést terhelik.

Állandó feladat a magyar elnökségi naptár folyamatos hozzáigazítása a fejleményekhez és a munkacsoportok naptárjának szükség szerinti módosítása. Az egyes munkacsoportok üléseinek száma, rendje nagymértékben függ a Bizottság munkatervétől és előterjesztési programjától, illetve attól, hogy az egyes jogszabályok tárgyalásai miként haladnak előre a Tanácsban: mikor terjeszti be őket a Bizottság, illetve az Európai Parlamenttel abban az időszakban hány jogalkotási dossziét kell kitérgyalni.

Dönteni kellett a tanácsi munkacsoportokban az elnök által használt nyelvi rezsimről. Amennyiben a rendelkezésre álló, uniós költségvetésből biztosított fordítási borítékot túllépjük a magyar nyelv használata tekintetében, annak a hazai költségvetést terhelő következménye van. Ezért indokolt az angol vagy a francia munkanyelvként való használata az elnöklés során, a szövegezés is minden esetben ezeknek a nyelveknek valamelyikén történik. A kutatási munkacsoportokban munkanyelvnek az angolt javasoltuk, a fordítási szolgáltatásokat az egyes tagországok nyelvi felkészültségüknek és teherbírásuknak megfelelően igénylik majd.

A magyar elnökségi naptár kialakításával együtt megtörtént a hazai állam- és kormányfői, valamint miniszteri szintű informális ülések tervezése. A jelenlegi tervezés szerint a versenyképességi kérdésekért felelős miniszterek informális ülését 2011. április 11-én és 12-én tartják Budapesten.

A magyar elnökségi félévet megelőző feladat a politikai és a szakmai egyeztetés az Európai Tanács Titkársága Kutatási Igazgatóságának vezetőivel és munkatársaival, a Bizottság Kutatási Főigazgatóságának (DG RTD) főigazgatójával, igazgatóival, osztályvezetőivel és vezetőivel és tisztviselőivel, Bizottság Közös Kutatóközpont Főigazgatóságának (DG JRC) vezetőivel és tisztviselőivel, az Európai Parlament ITRE Bizottságának egyes tagjaival, a konzultatív intézményekkel, valamint a tagállami partnerekkel és harmadik országbeli partnerekkel. Ezek az egyeztetések meghatározók az elnökség sikere szempontjából. A magyar törekvések ismertetése mellett lehetőséget adnak a tagállamoknak fontos kérdések feltérképezésére, az érzékenységek, nehézségek megértésére, a tagállamok közötti szövetségek pontosabb beazonosításában.

A magyarországi magas szintű és szakértői informális rendezvények tervezete elkészült. Az új kormányzati struktúrának megfelelően a tárcák a rendezvényeket áttekintették és elkészültek a

rendezvényekre vonatkozó tárca javaslatok. A tárcák által javasolt rendezvények körét a Külügyminisztérium a tárcákkal áttekinti és ez alapján szeptemberre készül el a végső javaslat a Kormány részére. A rendezvények körének és számának pontos meghatározásakor tekintettel kell lenni egyrészt az EU-elnökségi programra, másrészt a költségvetési szempontokra.

Az elnökségi feladatokat ellátó tisztviselők csoportjába az egyes uniós kérdésekkel foglalkozó és egyben elnökségi feladatra kijelölt tisztviselők tartoznak, akik döntően eddig is uniós kérdésekkel foglalkoztak, és képviselték Magyarországot a Tanácsban. Az EU-elnökségi feladatokat ellátó tisztviselők csoportjának összetétele az EU-elnökségi feladatokhoz igazodik, követi a korábbi elnökségek gyakorlatát, valamint a tárcákkal az egyes uniós politikákat részletesen áttekintő közös tervezésen alapul. A csoportot 750 főre tervezték, de eddig csak mintegy 670 fő nevesítettek. Az elmúlt másfél évben a létszám folyamatosan igazodott a felmerülő feladatokhoz, például a Tanácsban létrehozott új munkacsoportokhoz.

A megnövekedett munkateher miatt a minisztériumok részére határozott idejű (2011. július 15-ig) kiegészítő létszámot biztosítottak. A kiegészítő létszám feltöltése csak részben történt meg, ezért az új kormányzati struktúrához és hatáskörökhöz igazodva a feltöltést legkésőbb 2010 szeptemberéig indokolt végrehajtani, hogy az új munkatársak mielőbb betanuljanak az EU-elnökségi feladatokba. A magyar elnökségi feladatokra kijelölt tisztviselők és stábtagek 2008 végétől kompetencia felmérés után nyelvi képzésben részesültek és EU-elnökségi alapismereti és integrált EU-elnökségi képzésben vettek részt. Ezek a képzések 2010 decemberéig folytatódnak.

Az EU-elnökségi feladatok végrehajtásában kiemelkedő szerepe és jelentősége lesz az Európai Unió mellett működő Állandó Képviseletnek. Az elnökségi stáb összetételének és létszámának tervezése során számba vették a várható elnökségi feladatokat, és ezekhez rendelték hozzá a létszámot. Az EU Állandó Képviselet létszámát az elnökségből adódó többletfeladatok miatt a korábbinak mintegy duplájára kellett növelni. A kihelyezések a kormányhatározatnak megfelelően nagyobb részben már megtörténtek, illetve elsősorban a szak-alkalmazotti és a titkársági létszám feltöltése még folyamatban van.

A soros elnökségi feladatot ellátó tagállamot az Európai Bizottság azzal is segíti, hogy bizottsági szakértőként 10-12 fő tisztviselőt ad át az elnökségi időszakra, jellemzően 10 hónapra, tehát a munkát októberben kellene, hogy megkezdjék. A bizottsági tisztviselők az EU Állandó Képviseleten vagy Budapesten dolgoznak. A kutatási területen rendelkezünk annyi tapasztalt munkatárssal, hogy bizottsági tisztviselő kikérésére nem volt szükség.

Az elnökségi rendezvények megszervezése megkezdődött, azonban az időpontok és helyszínek véglegesítése nem történt meg. Ezen kívül az akkreditációs rendszer kialakítása, valamint a rendezvények megszervezésével, a logisztikai feltételek biztosításával kapcsolatos döntések is sürgősek. A rendezvények minél hatékonyabb, koordinált megszervezése céljából az elnökségi operatív kormánybiztos létrehozta a tárcák közötti logisztikai, pénzügyi munkacsoportot. A helyszínekre vonatkozó végső döntés meghozatalakor a költségvetési vonzatot is figyelembe kell venni, ugyanis Budapest vonzáskörzetétől távolabb eső helyszínek esetén halmozódnak a rendezési feladatok és a költségek is. Mielőbb ki kell választani az elnökségi események megrendezésére, lebonyolítására legalkalmasabb helyszíneket, az ezekhez kapcsolódó technikai és ellátási szolgáltatásokat, a delegációk elszállásolására szolgáló hoteleket, állandó és kiegészítő helyszíneket. Opcionális foglalások megtörténtek, azonban a helyszínek véglegesítése és szolgáltatások lekötése sürgős feladat.

Az eseménynaptár véglegesítése, a rendezvényeken alkalmazandó tolmácsrezsimek meghatározása után ki kell jelölni a tolmácsolást ellátó szervezeteket. Az Európai Bizottság Tolmács Szolgálatát csak a kiemelt hazai rendezvényeken indokolt igénybe venni (*miniszteri szint, illetve egyes magas szintű rendezvények*) az alacsonyabb szintű eseményekre az itthoni tolmácsokkal célszerű szerződni. A miniszteri szintű magyarországi rendezvényeken (*és esetleg egyes magas szintű rendezvényeken*), korábbi tagállami tapasztalatokra támaszkodva összekötők (*liaison officers*), illetve hostessek segítségét kívánjuk igénybe venni. Az összekötők kiválasztása fontos feladat, hiszen fél éven keresztül ők lesznek közvetlen kapcsolatban a külföldi delegációkkal. Az összekötőket budapesti felsőoktatási intézmények hallgatói közül fogják toborozni.

Hazánk soros elnöksége miatt 2010 őszétől 2011 nyaráig különös figyelem irányul majd Magyarországra. Emellett az elnökség az Európai Uniónak a hazai lakosság körében történő megismertetésére és népszerűsítésére is jó alkalmat kínál, ezért nagy figyelmet kell fordítani a kommunikációra. A szakmai kommunikáció kormányzati koordinációjának felelőse a Külügyminisztérium, amely kifejleszti, tartalommal tölti fel és üzemelteti az EU-elnökségi honlapot, szerződött médiaközvetítőt (*host broadcaster*) és EU-elnökségi szóvivőket bíz meg, sajtóközpontot működtet Budapesten, illetve az egyes kiemelt rendezvények helyszínén, továbbá gondoskodik az EU-elnökségi kiadványokról.

A kommunikáció egyik fontos eleme az arculattervezés, a magyar elnökségi logó kiválasztása az előző kormány alatt megtörtént. A magyar elnökségi logó – *a trió eddig egyedülálló újítása alapján* – a spanyol és a belga logóval megegyező, de színeiben a magyar nemzeti színeket követi. A spanyolok elkészítették a logóhoz kapcsolódó arculati megjelentést is, melyet Belgium és Magyarország is használni fog. Az arculati megjelenés használatát Spanyolország ingyenesen lehetővé tette. A spanyol és a belga arculat alapján a magyar arculati kézikönyv az előző kormány alatt elkészült. Az arculatot kell majd használni az ajándéktárgyakon, kiadványokon, dekorációkon és a magyar EU-elnökséggel összefüggő minden vizuális megjelenéskor.

A trió tárgyalások során a belga Miniszterelnöki Hivatal EU-elnökségi kommunikációs részlege felajánlotta, hogy az ún. „*open source*” szoftverekre épülő belga web-motort térítésmentesen átadja, amely a magyar elképzeléseknek megfelelően fejleszthető tovább. A rendelkezésre álló idő rövideje és a kedvező anyagi feltételek miatt döntés született arról, hogy a web-motort átvesszük. A weblap üzemeltetéséhez szükséges hardver-igények technikai részleteit a belga féltől meg kell kérni, beleértve a képi közvetítéseket (*élő és archív*) lehetővé tevő rendszer részleteit is és a weblapot kiszolgáló hardver beszerzését, valamint meg kell kezdeni a fejlesztést.

Az elnökségi kommunikáció kiemelt feladata a tárcaikkal való egyeztetés, a szakmai üzenetek kontrollja, valamint gyors és hatékony eljuttatása a sajtóhoz. Ehhez tárcakoordinációs eljárásrend kialakítására van szükség, amely biztosítja az információáramlást és az üzenetek egységességét. A koordináció előfeltétele a rendszeres kommunikációs egyeztetés a tárcaikkal, amelyet a KÜM már megkezdett. Az elnökség kiemelt eseményeinek helyszínén berendezendő ideiglenes sajtóközpontok mellett szükséges egy kisebb, de az elnökség alatt állandó jelleggel működő budapesti sajtóközpont felállítása és üzemeltetése is. Ez a sajtóközpontot az Európai Bizottság Magyarországi Képviseletével együttműködésben tervezik kialakítani.

Fontos feladat a delegációk, a sajtó, valamint a lakosság részére készülő hivatalos EU-elnökségi kiadványok, meghívók, programok, stb., valamint a promóciós kiadványok megjelentetése három, azaz magyar, angol és francia nyelven. Ilyen kiadványok például a Magyarországot bemutató ország-promóciós kiadványok, a sajtó számára media guide, ki-kicsoda, térképek, útmutatók, valamint a lakosság számára készülő tematikus kiadványok. Ezeknek az előkészítése, szerkesztése és megrendelése az itthoni stáb feladata. Bízunk benne, hogy minden időben és kiváló minőségben fog elkészülni.

Az Európai Unió Tanácsa brüsszeli Justus Lipsius épületének magyar EU-elnökségi dekorációjának ügyét az előző kormány alatt a Külügyminisztérium pályázat útján kezelte. Ennek eredményeként részlegesen hasznosítható tervek készültek a megjelenítésre. A soros elnökségnek a Kormány által megfogalmazott kommunikációs üzenetének az installációban történő adekvát megjelenítésére és kreatív előkészítésére a Hungarofest Nemzeti Rendezvényszervező Nonprofit Kft. kapott megbízást.

KIEMELT DOSSZIÉK A MAGYAR ELNÖKSÉG ALATT

A Kutatási Keretprogram részvételi szabályainak egyszerűsítése (*szimplifikáció*)

A részvételi szabályok egyszerűsítésének igénye nagyon élesen vetődött fel a 7. Kutatási Keretprogram (FP7) végrehajtása kapcsán: a bonyolult adminisztráció, a gyakori és túl részletes jelentési közzétezettség, a sokszoros és aprólékos részletekbe menő ellenőrzés gátolja a kutatási projektek eredményes végrehajtását. A kutatási keretprogramok végrehajtásának és pénzügyi elszámolásának szabályai módosítását csak a Pénzügyi Rendelet folyamatban lévő revíziójával (RECAST) összhangban lehet elvégezni. A Bizottság célja (*ami most kivételesen egybe esik a tagországok törekvéseivel*), hogy az új rendeletet már 2012. január 1-től alkalmazni lehessen, így a FP7 kutatási keretprogram utolsó két évében a kutatók már élvezhetnék az egyszerűsítések hasznát. A Bizottság tervei szerint a kutatásra vonatkozó specifikus szabályokat külön rendelet fogja tartalmazni, hogy módosítási igény esetén ne kelljen az általános szabályokhoz hozzányúlni.

A „*Simplifying the implementation of the Research Framework Programme*” című közleményt a Bizottság 2010. április 29-én fogadta el, és a belga elnökség prioritásai közé tartozik. A belga elnökség tanácsi következtetést szeretne elfogadni az alapidokumentumról, de a jogalkotási folyamat biztosan áthúzódik majd a magyar, és feltehetőleg a lengyel elnökség idejére is. A FP7 folyamatban lévő félidei értékelésének (*lásd később*) ajánlásait is figyelembe kell venni a szabályok egyszerűsítésénél. Cél az eljárások egyszerűsítésével kapcsolatos dokumentumok és jogszabály tervezetek lehetőség szerinti minél gyorsabb tárgyalása, hogy a követő lengyel elnökség idején megszülethessen a tanácsi rendelet.

A téma várhatóan széleskörű támogatottságot fog kapni, egyes részletkérdésekben azonban kemény viták is kialakulhatnak (*pl. Flat rate, Lump sum, a kutatási eredmény mérése, nemzeti analitikus könyvelési módszerek integrálása, stb.*). A téma jól kommunikálható: a szabályok egyszerűsítése pozitív társadalmi fogadtatásra számíthat.

A 7. Kutatási Keretprogram félidei értékelése

A kutatási keretprogramok célja, hogy a tagállamok közti kutatási együttműködések erősítésével, az erőforrások koncentrálásával olyan kutatási célok megvalósítását segítsék, melyek erősítik az európai ipar tudományos és technológiai alapjait, javítják Európa nemzetközi versenyképességét és elősegítik a társadalmi- gazdasági fejlődést. A 2007-ben indított 7. Kutatási-, Technológiafejlesztési és Demonstrációs Keretprogram (2007-2013) négy specifikus programra tagolódva – *Kooperáció, Ötletek, Emberek és Kapacitások* – magában foglalja az európai kutatáspolitikát hat fő célkitűzését. A FP7 Keretprogram jóváhagyott költségvetése hét évre összesen több mint 50 Mrd euro. A Bizottság a félidei értékelés dokumentumát várhatóan a VKT 2010. november 25-26-i ülésén fogja ismertetni, ezért a dokumentum megvitatása egészen biztosan áthúzódik majd a magyar elnökség idejére.

A félidei értékelés nagyon fontos, mert jelentősen befolyásolja az 50 Mrd euró költségvetésű Keretprogram további végrehajtását és eredményességét. Cél a félidei értékelés megvitatása és tanácsi következtetések elfogadása, amely tartalmazza a FP7 további végrehajtására vonatkozó ajánlásokat is. A normál döntési eljárás miatt minden bizonnyal el akarják majd kerülni az alapidokumentum (*határozat*) módosítását, de a részvételi szabályok rendeletének újratárgyalása – *különös tekintettel a pénzügyi szabályok egyszerűsítésére* – valószínűleg elkerülhetetlen lesz. Meg kell érteni a közép-kelet európai országok viszonylagos eredménytelenségének okait, és a részvételi szabályok módosításánál lehetőség szerint érvényesíteni kell ezen országok kutatóinak érdekeit. A tanácsi következtetés elfogadása áthúzódhat a következő elnökség idejére (*különösen, ha a Bizottság késik a jelentés előterjesztésével*).

A dosszié nem kiemelten kockázatos, de részletkérdésekben éles vita várható elsősorban a műszakilag fejlett (*többnyire északi*) valamint a műszakilag kevésbé fejlett mediterrán és közép-kelet európai országok csoportja között.

A 8. Kutatási Keretprogram (2014-2020) előkészítésének megkezdése

A kutatási keretprogramok célja, hogy a tagállamok közti kutatási együttműködések erősítésével, az erőforrások koncentrálásával olyan kutatási célok megvalósítását segítsék, melyek erősítik az európai ipar tudományos és technológiai alapjait, javítják Európa nemzetközi versenyképességét és elősegítik a társadalmi- gazdasági fejlődést. A kutatási keretprogramok időtartamát hozzáigazították a pénzügyi előirányzatok időszakához, így a FP8 is hét éves lesz.

A következő kutatási keretprogram előkészítése kiemelten fontos a versenyképesség javítása, az innováció megalapozása és társadalmi-gazdasági fejlődés elősegítése miatt. A FP8 költségvetése várhatóan meghaladja majd a FP7 jelenlegi 50 Mrd eurós költségvetését. Pontos összeget még becsülni sem lehet, mert nagymértékben függ a következő pénzügyi előirányzattól. A téma jól kommunikálható, pozitív társadalmi fogadtatásra lehet számítani.

A Bizottság várhatóan a magyar elnökség alatt fogja nyilvánosságra hozni a 8. Kutatási Keretprogram (2014-2020) előkészítésével kapcsolatos első dokumentumot (politikai iránymutatás). A politikai iránymutatásról jó esetben tanácsi következtetés fogadható el a VKT 2011. május 31-i ülésén, de nem zárható ki, hogy a vita áthúzódik a lengyel elnökség idejére. A dosszié magyar szempontból egyáltalán nem kockázatos, mert ez csak a mintegy

három éves előkészítő folyamat kezdete lesz, és az előkészítő munka biztosan folytatódik a követő elnökségek alatt.

EGYÉB FONTOS KUTATÁSI DOSSZIÉK

A 7. Euratom Kutatási Keretprogram (2007-2011) kiterjesztése a 2012-2013 évekre

Az Euratom FP7 költségvetése 2,751 Mrd euró, amelynek 71%-át fúziós atomenergia kutatásra fordítják (*amelynek mintegy fele az ITER programra megy*), 29%-át pedig maghasadással kapcsolatos nukleáris kutatásokra költik. A Második Római Szerződés a kutatási keretprogram időtartamát 5 évben határozza meg, ezért a 7. Euratom Kutatási Keretprogramot csak a 2007-2011 évekre lehetett elfogadni 2006-ban. A jogalkotás három tanácsi határozat (*Euratom Nukleáris Kutatási és Képzési Keretprogram, Specifikus Program az Euratom Nukleáris Kutatási és Képzési Keretprogram végrehajtására és Specifikus Program a Közös Kutatóközpont (JRC) direkt kutatásainak végrehajtására*), valamint egy tanácsi rendelet (*Az Euratom Kutatási Keretprogram Részvételi Szabályai*) elfogadására irányul, ezeket párhuzamosan tárgyalják majd. Információink szerint a szükséges pénzügyi fedezetet tartalékkolták a költségvetésben erre az időszakra, kivéve az ITER program előre nem tervezett költségnövekedését.

Fontos európai dosszié, jogalkotásra (*council decision and regulation*) irányul. Magyar szempontból is fontos a nukleáris energia ellátás és biztonság javítása miatt, de nem tekintjük elnökségi prioritásnak. Az Euratom FP7 kiterjesztése a 2012-2013 évekre feltétlenül szükséges, hogy ismét szinkronba kerüljön a következő pénzügyi előirányzattal. A jogalkotási kezdeményezés alapidokumentumait a Bizottság várhatóan 2010 decemberében fogja ismertetni, ezért érdemi tárgyalása a magyar elnökség alatt kezdődik majd el. Cél a 4 dosszié ütemterv szerinti tárgyalása, időarányos előrehaladás a döntés előkészítésében, és a lengyel elnökség számára a lehető legjobb kondíciókkal átadni.

Politikai kockázatot jelent, hogy Ausztria komoly ellenállásával számolni kell (*belpolitikai okok: zöldek, lakosság ellenérzése, egyház*), de véleményével Ausztria valószínűleg ismét egyedül marad. Nagyon nehezen kommunikálható téma a tudatlanság és ellenérzések miatt. A döntéshozatal esetleges elmaradásával járó kockázat valójában nem a magyar elnökséget terheli, mivel a döntéshozatal a követő lengyel elnökség időszakára húzódik majd át.

A 8. Euratom Kutatási Keretprogram (2014-2018) előkészítésének megkezdése

Az Euratom 8. Kutatási Keretprogram jogi alapja a Második Római Szerződés, így kizárólagosan a tanácsi jogalkotás körébe tartozik. Két fő fejezete a magfúzióval (*fusion*) és a maghasadással (*fission*) kapcsolatos nukleáris kutatások. A 8. Kutatási Keretprogram (FP8) előkészítésével párhuzamosan fogják tárgyalni. Kiemelt kutatási területek a nukleáris biztonság, a sugárzásvédelem, egészségügyi alkalmazások, valamint az oktatás és képzés. A Nemzetközi Termionukleáris Fúziós Atomreaktor (ITER) projekt költségvetéséhez való európai hozzájárulás finanszírozása részben ebből a keretprogramból történik.

A téma jelentős, mert a biztonságos energiaellátást és a nukleáris biztonságot szolgálja. Közvetve támogatja a klímaváltozás lassítására és a szénkibocsátás csökkentésre irányuló erőfeszítéseket. Költségvetése a FP8 költségvetéséhez képest azonban valószínűleg kicsi lesz.

A tanácsi munka során elérni kívánt cél a tanácsi következtetés elfogadása a politikai iránymutatásról. A Bizottság várhatóan a magyar elnökség alatt fogja nyilvánosságot hozni a 8. Euratom Kutatási Keretprogram előkészítését szolgáló első dokumentumot. A politikai iránymutatásról jó esetben tanácsi következtetés fogadható el a VKT 2011. május 31-i ülésén, de nem zárható ki, hogy a vita áthúzódik a lengyel elnökség idejére. A dosszié magyar szempontból nem kockázatos, mert ez csak a mintegy három éves előkészítő folyamat kezdete lesz, és a jogalkotási folyamat bizonyosan folytatódik a követő elnökségek alatt. A téma általában rosszul kommunikálható a tájékozatlanság és a részben indokolatlan ellenérzések miatt.

A kutatás hozzájárulása az EU 2020 Stratégiához

A Bizottság 2010 márciusában terjesztette elő "*Europe 2020: a European strategy for smart, sustainable and inclusive growth*" stratégia tervezetét, amely az EU gazdasági növekedési potenciálját hivatott növelni. A tervek szerint növelni fogja a foglalkoztatottságot, javítja a produktivitást és növeli majd a szociális kohéziót is. Az Európai Tanács 2010 júniusi ülésén elfogadta a tervezetet és felkérte a tagországokat, hogy a Bizottsággal együttműködve mielőbb határozzák meg saját stratégiai céljaikat. Az EU 2020 stratégiához a kutatás oldaláról is hozzájárulást várnak, és az ECOFIN vezető szerepe mellett igénylik a Versenyképességi Tanács erőteljesebb közreműködését is.

A Bizottság 2010. szeptemberében tervezi elfogadni a „*Communication on a European Plan for Research and Innovation*”, a „*Reinforcing the contribution of Cohesion Policy to the development of a knowledge based economy and regional innovation*”, valamint a „*European research and innovation potential in the light of challenges posed by globalisation – The Innovation Union*” című közleményeket, amelyeket a belga elnökség idején ismertet. Az alapidokumentumokról elfogadott tanácsi következtetések a kutatási szektor oldaláról az EU 2020 Stratégia megvalósítását segítik majd. A tanácsi munka során elérni kívánt cél tanácsi következtetések elfogadása a magyar elnökség alatt. A „*European research and innovation potential in the light of challenges posed by globalisation – The Innovation Union*” dokumentum esetében valószínűleg legfeljebb csak követő tevékenység esik majd a magyar elnökség idejére, mert a tanácsi következtetést már a belga elnökség idején szeretnék elfogadni, hozzájárulásként a 2010. decemberi csúcstalálkozóhoz.

A kutatás hozzájárulása a Duna Stratégiához

A Duna Stratégia nem tartozik a kutatás fő felelősségi körébe, de tudomásunk szerint jelentős hozzájárulást várnak a kutatás oldaláról. A Kormány a Duna Stratégiát zászlós hajónak tekinti, ezért 2010. június 30-i ülésén Barsiné Pataki Etelkát az Európai Duna Régiós Stratégia kormánybiztosának nevezte ki. A magyar elnökség alatt a Versenyképességi Tanács 2011. május 31-i ülésén a Bizottság és az érintett országok bevonásával a kutatási elképzelésekről információs dokumentumot kellene előterjeszteni, ezzel is segítve a Stratégia kidolgozását és elfogadását. A téma jellegénél fogva a Balti-tenger régióban folyó BONUS-169 kutatási project lehetne a minta.

Elérni kívánt cél a Bizottsággal közösen kidolgozott dokumentum előterjesztése a VKT 2011. május 31-i ülésén (*tájékoztatás*). Politikai kockázatot jelent, hogy a régióba nem tartozó vagy más módon nem érintett országok gátolni, vagy legjobb esetben ignorálni fogják. A téma azonban a régió országaiban jól kommunikálható, és a regionális együttműködés fejlesztése szempontjából kiemelkedően fontos.

Dr Vass Ilona 2010. március 1.-től, Dr Szendrődi László 2010. május 15.-től tölti be a TÉT attaséi posztot az ÁK-n. A tervezett munkamegosztás szerint Dr. Vass Ilona fogja elnökölni a G-13 Kutatási Munkacsoport, valamint a G-14 Egyesített Kutatási és Atomkutatói Munkacsoport üléseit. Dr. Szendrődi László fogja ellátni a tagállami képviselőket, és emellett felkészül a munkacsoportok elnöki teendőinek ellátására rendkívüli esetekben (Shadow Chair).